MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE A —PFLICHTAUFGABEN

P1.

P2.

P4,

P7.

P8.

Von 1240 Schilern fahren 434 mit offentlichen Verkehrsmitteln zur Schule. Wie viel Prozent
sind das?

Nach einer Preiserhéhung um 15 % kostet ein Fernseher 920 DM. Berechne den Preis vor der Er-
hohung.

Ubertrage die Tabelle und erganze die fehlenden Werte! Die Zuordnung ist proportional.
Superbenzin [ Liter ] 50 5 30

Preis[ DM ] 98 24,50
Ya
Nebenstehender Graph gehort zu einer antiproportionalen Zuord- 4- A
nung. Die Punkte A(1|4),B(2|?),C(1,6|?)und D( ?|0,5) lie-
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Die nebenstehende Uhr soll an der Geraden durch die 6-Uhr- und 12-Uhr-

Markierung gespiegelt werden.

a) Welche Uhrzeit wird dann anstatt 10.30 Uhr angezeigt?

b) Welche Uhrzeit wird bei entsprechender Spiegelung anstatt 16.15 Uhr an-
zeigt?

¢) Zu welchen Uhrzeiten stimmen tatsachliche Zeit und , Spiegelzeit’ genau
Uberein?

Zeichne das Trapez ABCD mit A(0 ] 0), B(3|0), C(6 | 3) und D(6 | 6) in ein Koordinatensystem
(1 LE. = 1 cm) und berechne den Flacheninhalt dieses Trapezes und des Dreiecks ABD.




AUFGABEN DER GRUPPE A —WAHLAUFGABEN

Von jeder Schilerin /jedem Schiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden
mehr als 2 Aufgaben bear beitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber icksichtigt.

WL1. Gib jewells die Lésungsmenge in aufzéhlender Form an; Grundmenge G = 7Z.
a) 4(4x-3) = 2(x +5)-8
b) (4x —1)(9x +5) = (6x —3)(2+6x ) + 18
C) 2(x—3,5) + 11x < 4(3 + 5x) —9x

d) x—4)2 > 1

W?2.a) Konstruiere ein Dreieck ABC mit |AB| = ¢ =6 cm, B = 75° und der Seitenhalbierenden
S3=6,5cm.

b) Konstruiere ein Dreieck ABC mit oo = 40°, B = 60° und der H6he h; = 6 cm.
c) Konstruiere ein Dreieck ABC mit JAB|=c=9cm, h,=6cmund s; =7 cm.

Wa3. In der Skizze ist die erste und zweite Windung (jeweils vier Teilstrecken) einer , Spirale” darge-

stellt. Die Langen der Teilstrecken sind in der Skizze in cm angegeben! |

a) Die erste Windung ist 6 cm lang. Berechne jeweils die Lange der drit- : I
ten, sechsten und 21. Windung. I 1

b) (1) In welcher Windung gibt es eine 19 cm lange Tellstrecke? 4:
(2) Wielang ist diese Windung? I

¢) (1) Wielang sind die ersten drei Windungen insgesamt? 'L _________
(2) Drei aufeinander folgende Windungen sind 234 cm lang. Gib die 4

Nummern dieser Windungen an.

W4. In den Abbildungen sind alle Langen in cm angegeben!
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a) Der Flacheninhalt des symmetrischen Trapezes betragt 26 cm?2. Berechne x.
b) Der Flacheninhalt der schraffierten Figur betrégt 133 cm2. Berechne x.
c) Der Flacheninhalt des schraffierten Flinfecks betragt 179 cmZ. Berechne x.

W5. @) Die Goetheschule erhélt fur ein Rockkonzert 3 Freikarten. Die drel Klassen 8a (10 M &dchen,
20 Jungen), 8b (20 Madchen, 10 Jungen) und 8c (15 Madchen, 15 Jungen) bekommen je
eine Karte zur Verlosung innerhalb der Klasse.

(1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt in der 8a ein Madchen die Freikarte?
(2) Mit welcher Wahrscheinlichkeit gehen diese Karten in allen drel Klassen an Mé&dchen?
(3) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt ein Junge und zwei Mé&dchen die Karten?

b) Fur ein anderes Konzert erhdlt die Schule eine Backstage-Karte, die unter den drei Klassen 8a,
8b und 8 c verlost wird. Dazu wird zunéchst eine Klasse per Los ermittelt, dann wird die Karte
innerhalb dieser Klasse verlost.

(1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt ein Madchen aus der 8 b diese Karte?
(2) Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhélt ein Junge diese Karte?
Bitte beachten: Die Ergebnisse konnen als Summe oder als Produkt angegeben werden!




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE B - PFLICHTAUFGABEN

P1. Berechne (1) 23+ 79 = (2) 184+0,2 = ©)]
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P2. An den Bundesjugendspielen nahmen 540 Schiler teil. 81 Schuler erhielten eine Ehrenurkunde.
Wieviel Prozent sind das?

P3. Ubertrage die Tabelle und erganze die fehlenden Werte! Die Zuordnung ist proportional.

Superbenzin [ Liter ] 50 5 30
Preis[ DM ] 98 24,50
P4. Ubertrage die Tabelle und X |y | 2X=T7y | X(y+2)
ergénze die fehlenden Werte! 8 | 3 J
14 0 \

P5. Berechne (1) 10 % von 160 (2) 25 % von 160 (3) 150 % von 160

v

P6. Berechnedie Grofe der Winkel o, B und .

o
S50°

B

P7. Die nebenstehende Uhr soll an der Geraden durch die 6-Uhr- und 12-Uhr-
Markierung gespiegelt werden.
a) Welche Uhrzeit wird dann anstatt 10.30 Uhr angezeigt?
b) Welche Uhrzeit wird bei entsprechender Spiegelung anstatt 16.15 Uhr an-
zeigt?
c) Zu welchen Uhrzeiten stimmen tatsachliche Zeit und , Spiegelzeit’ genau
Uberein?

P8. @ Welches Volumen besitzt ein Wirfel mit 5 cm Kantenlange?
b) Welche Oberflache besitzt ein Wirfel mit 5 cm Kantenléange?
c) Bei einem anderen Wirfel betrégt die Summe aler Kantenlangen 96 cm.
Wielang ist eine Kante?
Beachte jeweils die Mal3einheiten!

AUFGABEN DER GRUPPE B -WAHLAUFGABEN

Von jeder Schilerin /jedem Schiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden
mehr als 2 Aufgaben bearbeitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber ticksichtigt.

W1. Gib jeweils die Losungsmenge in aufzahlender Form an;
GrundmengeG =7 ={....,-3,-2,-1,0,1, 2, ...}.

a) 17x —55 = 38x + 29

b) 9+ (4x—-3) = 4—-(5x-11)
C) 4+(Xx —6) + 5x < —3¢(x + 6)
d) 5¢(4x —7) = 4+(6x —8)




W?2.a) Jugendfeuerwehren benutzen Schlduche mit 300 Liter Durchfluss pro Minute.
(1) Wievid Liter Wasser werden dabei in 3% min verbraucht?

(2) Wieviel Liter Wasser werden dabei in 2 min 20 s verbraucht?

b) Ein Grofdtankltschfahrzeug fasst 5000 Liter. In einer Minute flief3en 400 Liter heraus. Wie
lange dauert es, bisder Tank leer ist?

c) Bei einer Feuerwehribung wird ein Teich mit 3 baugleichen Pumpen in 4 Stunden leerge-

pumpt.
(1) Berechne die fehlenden Werte in der Tabelle.
Anzahl der Pumpen 3 4 | 5
Zeit [ h] 4 6 |15

(2) Wie lange dauert das Auspumpen des Teiches insgesamt, wenn bei der Ubung nach
2 Stunden eine der drei Pumpen ausfallt?

Wa3.a) Zeichne das Dreieck ABC mit A(-3 | 2), B(1 | 0) und

C(6]5) in ein Koordinatensystem [ Einheit 1 cm ] ein. 34
b) Spiegele das Dreieck ABC an der y-Achse. Benenne die

Bildpunkte von A, B und C mit A’, B’ und C' und gib xA 2+

jeweils deren Koordinaten an. 1
c) AC und A’C’ schneiden sich im Punkt D, AB und A’B’

schneiden sich im Punkt E. —— —T— 1>
(1) Bestimme den Flacheninhalt des Dreiecks CC'D. 32101 23X
(2) Bestimme den Flacheninhalt des Vierecks AEA’D.

(3) Bestimme den Flacheninhalt der Gesamtfigur.

W4. a) Konstruiere das Dreieck ABC mit JAB|=c=5,5cm, o =65° und [BC|=a=6,5cm.
b) Konstruiere das Parallelogramm ABCD mit |AB|= 6 cm, JAD|=3,5cmund [BD| =8 cm.

c) Konstruiere das Drachenviereck ABCD mit D
IAC| = 10 cm, y=80°, [BD|=6 cm. b\
A ¥ C
B
WS5. Die Abbildung zeigt die ersten zwel Figuren 1. Figur 2 Figur

einer Figurenfolge. Jede Figur wird aus glei-

chen Minzen gelegt. Auf dem Rand der 2. Fi-
gur liegen 9 Minzen, im Inneren dieser Figur
liegt 1 Mlnze.
a) (1) Bestimme die Anzahl der Minzen auf
dem Rand der 4. und 5. Figur.
(2) Bestimme die Anzahl der Minzen im

Inneren der 4. und 5. Figur.
b) (1) Bestimme die Anzahl der Minzen auf
dem Rand der 12. Figur.
(2) Bestimme die Anzahl der Minzen im Inneren der 12. Figur.
¢) (1) Eine Figur hat 45 Minzen auf dem Rand. Wie viele Minzen liegen im Inneren dieser Fi-
gur?
(2) Eine Figur hat 45 Miunzen im Inneren. Wie viele Miinzen liegen auf dem Rand dieser Fi-
qur?




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2001/2002 DESLANDESHESSEN

AUFGABEN DER GRUPPE C —PFLICHTAUFGABEN

P1.
P2.

P3.

P4,

P7.

Berechne (1) 23+ 7+9 = (2) 184+0,2 = (3) é . % =
Christian kauft ein Moped, das der Handler mit 2342 DM ausgezeichnet hatte. Er handelt einen

Preisnachlass von 5 % aus. Wie viel DM muss er fur das Moped bezahlen?

Ubertrage die Tabelle und erganze die fehlenden Werte! Die Zuordnung ist proportional.

Superbenzin [ Liter ] 50 5 30
Preis[ DM ] 98 24,50

Von 25 Schilern einer Klasse haben 6 Schiler ihre Hausaufgaben vergessen. Wie viel Prozent
sind das?

Berechne jeweils den Wert des Terms fur x = 6.
(1) 12x — 100 (2) 4+(x +9) (3)0,8x +1,2

Zeichne ein Rechteck mit der Lange a= 7 cm und der Breite b = 4,5 cm. Berechne den Umfang
und den Fl&cheninhalt des Rechtecks. Beachte die Mal3einheiten!

Zeichne (auf dem
Aufgabenblatt) in
das Quadrat, in das
Rechteck und in das
gleichseitige Dreieck
jeweils dle Symmet-
rieachsen ein.

Bestimme im Rechteck die Grol3e der Winkel w4, wo und
W3.

63°

AUFGABEN DER GRUPPE C -WAHLAUFGABEN

Von jeder Schilerin /jedem Schiler werden 2 der folgenden 5 Aufgaben gewertet. Werden
mehr als 2 Aufgaben bearbeitet, so werden die mit der besten Punktzahl ber ticksichtigt.

W1. a) Bestimmejeweilsx! GrundmengeG=7={....,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,...}.

(1) 5x—22 = 63
(2) 4e(x +2) = 2x-10
(3) 6+(4x —3) + 7¢(2—3x) =6x—10
b) Multipliziert man eine Zahl mit 6 und addiert 11, so erhdt man 95. Bestimme diese Zahl.




W2. a) Der Nikolaus beklebt ein wirfelférmiges Packchen (30 cm Kantenlange) mit Folie. Wie vie

cm? Folie benttigt er?

b) Wie viel cm Geschenkband braucht er, wenn 45 cm fiir die Schleife berech-
net werden?

c) Die Wiirfel sollen in einer 1,20 m langen, 90 cm breiten und 60 cm hohen
Kiste transportiert werden. Wie viele Wrfel passen in die Kiste?

d) Der Nikolaus beklebt in einer Stunde 12 Packchen. Wie lange braucht er fir
20 Packchen? 30cm

W3. Paul mochte ein Auto mit einem Listenpreis von 19000 DM kaufen. Er hat zwei Teilzahlungs-

angebote:

a) 25 % Anzahlung und monatliche Raten von jeweils 430 DM bel einer Laufzeit von 3 Jahren.
(1) Wieviel DM muss er bei diesem Angebot anzahlen?
(2) Wieviel DM muss er bei diesem Angebot fur das Auto insgesamt bezahlen?

b) AulRer einer Anzahlung sind 48 Monatsraten zu 360 DM zu bezahlen, dies ergibt einen Ge-
samtbetrag von 21080 DM.
(1) Wieviel DM muss er bei diesem Angebot anzahlen?
(2) Wieviel Prozent des Listenpreises betrégt die Anzahlung bel diesem Angebot?

W4. a) Zeichne das Dreieck ABC mit A(4[8),B(2|6)und C(4|1) in
ein Gitternetz mit der Langeneinheit 1 cm ein.

b) Spiegele das Dreieck an der Seite AC. Bezeichne den Spiegel-
punkt von B mit D und gib die Koordinaten des Punktes D an.

c) Das entstandene Viereck ABCD heil3t Drachen. Berechne den
Flacheninhalt des Drachens.

d) Zeichne ein Rechteck, das durch die vier Eckpunkte des Dra-
chen verlauft und das mit dem Drachenviereck eine gemein- . . . —>
same Symmetrieachse besitzt. Berechne den Umfang des 1 2 3 4X
Rechtecks.

Wi

= N

C

W5. a) Setze die fehlenden Rechenzeichen ,,+* und ,—* so ein, dass du das angegebene Ergebnis er-
haltst.
()50 60 708=26

@5060708=12
@s50e6Ud708=0
@»5060708=-2
b) Setze jede der Ziffern 5, 6, 7, 8 jewells einmal ein, so dass du das angegebene Ergebnis er-

héltst.
M« - 4+ =39
@Q__+_ - =3

Das Aufgabenblatt ist mit den L 6sungen abzugeben !



